

二〇一〇年八月至十一月期間進行的考古項目進度（截至二〇一〇年十一月三十日的進度）

| 編號 | 項目 | 背景 | 進度／結果 |
|----|---|--|--|
| 1. | 二〇一〇年八月中在屯門龍鼓灘進行的考古調查 | 當局已在進行第一及第二次全港考古普查時，研究龍鼓灘的考古潛藏。自一九九〇年代開始進行的各項搶救行動，找到大量史前文化遺存。 | 古物古蹟辦事處（古蹟辦）已進行田野工作，在擬興建鄉村小型屋宇用地掘出少量夾砂陶器。收集到的文物已存放在古蹟辦的中央古物收藏室內，以便在適當時候供研究和展出之用。 |
| 2. | 二〇一〇年十月初在元朗八鄉上村進行的考古調查 | 一九九九年進行勘探時首次匯報上村遺址。在八鄉古廟毗連地方掘得宋代的文化遺存，包括青瓷碎片、褐釉陶瓷碎片和瓦片。 | 古蹟辦進行田野工作期間，並無在擬興建鄉村小型屋宇用地的探坑內找到重要的文化遺存。 |
| 3. | 二〇一〇年十月中至十二月初在屯門 54 區第 2 號地盤公共房屋發展項目進行的考古調查 | 當局在進行第二次全港考古普查期間，在 54 區發展項目的勘探範圍內，發現一些明清時期的遺蹟。 | 古蹟辦進行田野工作期間，並無在擬興建公共房屋用地的探坑內掘出重要的文化遺存。 |
| 4. | 二〇一〇年十一月初在西貢沙下進行的搶救發掘 | 沙下遺址於一九九六年被發現，其後當局於一九九八年就該址作進一步調查。為配合道路工程的需要，古蹟辦於二〇〇一至〇二年間與內地多個考古機構一同進行搶救行動。 | 古蹟辦已進行田野工作，在沿沙堤一帶擬興建鄉村小型屋宇的用地找到大量宋代的陶瓷碎片，以及一些石器時代的陶片。收集到的文物已存放在古蹟辦的中央古物收藏室內，以便在適當時候供研究和展出之用。 |

| 編號 | 項目 | 背景 | 進度／結果 |
|----|---|--|--|
| 5. | 在二〇一〇年十一月至二〇一一年一月期間為屯門掃管笏的搶救發掘工作而進行的發掘後研究工作 | <p>當局早於一九二〇年代已記錄掃管笏遺址，並在過去數十年間進行調查，進一步證實該址的價值。</p> <p>當局於二〇〇八至〇九年期間，與中國社會科學院考古研究所聯手進行搶救發掘。發掘所得結果已向委員匯報（見委員會文件 AAB/21/2009-10 附件 C）。有關的發掘簡報亦已刊登於《考古期刊》二〇一〇年第七期。</p> | 現正處理掘出的文物，研究報告亦正在擬備中。 |
| 6. | 石刻顧問研究（該項研究） | 當局委聘了三間海外顧問公司及一名本地考古學家進行該項研究，有關該項研究的進度已於二〇一〇年三月舉行的會議上向委員匯報。其後，一間海外顧問公司因個人理由決定退出該項研究。當局已物色另一間顧問公司代替該公司，新獲委聘的公司已於二〇一〇年年中開展研究工作，比原定時間延遲了數月。 | 當局已收到所有顧問公司的報告，古蹟辦與文物修復組現正研究所得結果。報告摘要連同各份報告全文將於稍後一併提交委員會。 |
| 7. | 水務署進行的更換及修復水管工程第 4 階段新界區水管工程 | 水務署已於該工程項目進行勘察的階段安排進行文物影響評估。 | 由於部分擬議的水管路線途經具考古價值的地點，當局將於該工程項目的施工階段，按照文物影響評估提出的建議，進行考古觀察和記錄，作為防範措施。 |